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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Hande (Die Linke)
und

Antwort

des Thiuringer Ministeriums fiir Inneres, Kommunales und Landesentwicklung

Ermittlungsverfahren gegen Polizeibeamtinnen und -beamte in Thiringen in den
Jahren 2023 und 2024

In den Drucksachen 6/6913, 7/1543, 7/5171 und 7/7419 hat die Landesregierung bereits zu Ermittlungsver-
fahren gegen Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte Stellung genommen.

Das Thuringer Ministerium fiir Inneres, Kommunales und Landesentwicklung hat die Kleine Anfra-
ge 8/713 vom 17. April 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 10. Juni 2025 beantwortet:

Vorbemerkungen

Es wird darauf hingewiesen, dass in der Landespolizeidirektion, Sachbereich Interne Ermittlungen, eine sta-
tistische Erfassung aller Verfahren gegen Angehorige der Thiringer Polizei erfolgt, auch wenn kein Zusam-
menhang mit der Dienstausflihrung besteht und die Ermittlungsverfahren nicht durch den Sachbereich In-
terne Ermittlungen bearbeitet wurden. Es bestehen Meldeverpflichtungen der Behérden und Einrichtungen
gemal der Dienstanweisung Uber Zustandigkeiten und Aufgaben der Internen Ermittlungen. Die Meldun-
gen werden in dem Jahr erfasst, in welchem sie erfolgen, auch wenn es sich um Ermittlungsverfahren aus
zurlickliegenden Jahren handelt. Nach Erstellung des Jahresberichts des Sachbereichs Interne Ermittlun-
gen werden jedoch Ermittlungsverfahren aus zurtickliegenden Jahren dem Jahr zugeordnet, in welchem sie
eingeleitet wurden. Aufgrund dieser Nachmeldungen besteht die Moglichkeit, dass bei einer spateren Aus-
wertung andere Fallzahlen vorliegen. Zur Beantwortung der vorliegenden Kleinen Anfrage wurde der Da-
tenbestand mit Stand Januar 2025 herangezogen.

1. Wie war der Bereich ,Interne Ermittlungen® in den Jahren 2023 und 2024 strukturell, organisatorisch und
personell aufgestellt?

Antwort:

Auf die Antwort zur Kleinen Anfrage Drucksache 7/7419 wird verwiesen. Anderungen sind in den Jah-
ren 2023 und 2024 nicht erfolgt.

Im Jahr 2023 wurden insgesamt funf Beamte/Beamtinnen zur Unterstitzung dem Sachbereich Interne
Ermittlungen zugewiesen. Im Jahr 2024 waren es insgesamt neun Beamte/Beamtinnen.

2. Wie viele Ermittlungsverfahren gegen Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte wurden jeweils in den
Jahren 2023 und 2024 in Thiringen gefuhrt?

Antwort:
Fir das Jahr 2023 wurden 521 Ermittlungsverfahren gegen Angehdrige der Thiringer Polizei erfasst. Im
Jahr 2024 waren es 584 Ermittlungsverfahren.
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Wegen welcher Straftatbestande wurden Ermittlungen gegen Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte
jeweils in den Jahren 2023 und 2024 gefiihrt und wie stellen sich die Delikte jeweils zahlenmaRig dar?

Antwort:
Die fur das Jahr 2023 registrierten Delikte und deren Haufigkeit sind der Anlage 1 zu entnehmen, die fur
das Jahr 2024 der Anlage 2.

. Wie wurden die unter Frage 2 genannten Verfahren abgeschlossen (bitte darstellen nach Anklage, Ein-

stellung nach § 170 Abs. 2 Strafprozessordnung — StPO, jeweils Einstellung nach §§ 153, 153a, 154,154a
StPO und so weiter)?

Antwort:

Aufgrund der Differenzierung der Frage 2 in Bezug auf die Jahre 2023 und 2024 wurden auch hier die
bekanntgewordenen Verfahrensausgange nach Jahren aufgegliedert. Die fir das Jahr 2023 sind der An-
lage 3 und die fiir das Jahr 2024 der Anlage 4 zu entnehmen.

Wie viele Verfahren wegen Korperverletzung im Amt wurden jeweils in den Jahren 2023 und 2024 ge-
fuhrt und wie wurden diese jeweils abgeschlossen (bitte darstellen nach Anklage, Einstellung nach § 170
Abs. 2 StPO, jeweils Einstellung nach §§ 153, 153a, 154, 154a StPO und so weiter)?

Antwort:

Wegen des Verdachts der Kérperverletzung im Amt wurden fur das Jahr 2023 104 Ermittlungsverfah-
ren und fiir das Jahr 2024 116 Ermittlungsverfahren registriert. Eine Ubersicht zum Abschluss der Ver-
fahren ist der Anlage 5 zu enthehmen.

Wie hoch war jeweils die Gesamtzahl der beschuldigten Polizeibeamtinnen und -beamten aus Thiirin-
gen, die in den Jahren 2023 und 2024 jeweils im Rahmen von Ermittlungsverfahren einer Straftat ver-
dachtigt wurden (einschlieBlich bekannt gewordener Verfahren in anderen Landern gegen in Thiringen
wohnhafte Polizeibeamtinnen und -beamte)?

Antwort:

Die Gesamtzahl der beschuldigten Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamten belief sich im Jahr 2023
auf 591 und im Jahr 2024 auf 581. Dabei wurden Ermittlungsverfahren bertcksichtigt, die gegen Thirin-
ger Polizeibeamtinnen und -beamte auf3erhalb von Thiringen gefihrt wurden, soweit sie den Thiringer
Strafverfolgungsbehdérden bekanntgeworden sind. Eine statistische Auflistung von Ermittlungsverfahren
gegen Polizeibeamtinnen und -beamte, die in Thuringen wohnhaft und Angehdérige von Polizeibehérden
anderer Bundeslander sind, liegt nicht vor.

Maier
Minister

Anlagen*

Endnote:

*

Auf einen Abdruck der Anlagen wird verzichtet. Die Anlagen stehen unter der oben genannten Drucksachennummer
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse
www.parldok.thueringer-landtag.de zur Verfligung. Der Fragesteller, die Fraktionen und die Landtagsbibliothek er-
halten je ein Exemplar der Anlagen in der Papierfassung.
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Kleine Anfrage Nr. 713 Frage 3 -
Registrierte Delikte fiir das Jahr 2023

Anlage 1

Delikte

Anzahl

Amtsanmaflung (§ 132 StGB)

1

Aussageerpressung (§ 343 StGB)

1

Ausspahen von Daten (§ 202a StGB) 2
Bedrohung (§ 241 StGB) 21
Beleidigung - sexuell motiviert 7
Beleidigung (§ 185 StGB) 26
Besonders schwerer Fall des Diebstahl (§ 243 StGB) 1
Bestechlichkeit (§ 332 StGB) 4
Betrug (§ 263 StGB) 15
BtMG 10

Computerbetrug (§ 263a StGB)

Diebstahl (§ 242 StGB)

Diebstahl mit Waffe

Entziehung Minderjahriger (§ 235 StGB)

Erpressung (§ 253 StGB)

Erregung 6ffentlichen Argernisses (§ 183a StGB)

Erschleichen von Leistungen (§ 265a StGB)

Fahrlassige Brandstiftung (§ 306d StGB)

Fahrlassige Korperverletzung - in Verbindung mit Verkehrsunfall

Fahrlassige Korperverletzung (§ 229 StGB)

Falschbeurkundung im Amt (§ 348 StGB)

Falsche uneidliche Aussage (§ 153 StGB)

Falsche Verdachtigung (§ 164 StGB)

Falsche Versicherung an Eides Statt (§ 156 StGB)

Freiheitsberaubung (§ 239 StGB)

Gefahrdung des StraRenverkehrs (§ 315¢ StGB)

Gefahrliche Eingriffe in den Stralenverkehr (§ 315b StGB)

Gefahrliche Kérperverletzung (§ 224 StGB)

Gegen Personen des politischen Lebens gerichtete Beleidigung, Uble Nachrede und Verleumdung (§ 188 StGB)

Gemeingefahrliche Vergiftung (§ 314 StGB)

Gewasserverunreinigung (§ 324 StGB)

Hausfriedensbruch (§ 123 StGB)

Inverkehrbringen von Falschgeld (§ 147 StGB)

Koérperverletzung (§ 223 StGB)

Koérperverletzung im Amt (§ 340 StGB)

Nachstellung (§ 238 StGB)

Natigung (§ 240 SIGB)

Notigung im Straenverkehr

PIVG

Raub (§ 249 SIGB)

Rechtsbeugung (§ 339 StGB)
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Sachbeschadigung (§ 303 StGB) 10
Sexuelle Belastigung (§ 184i StGB) 6
Sexueller Missbrauch von Jugendlichen (§ 182 StGB) 1
Sexueller Missbrauch von Kindern (§ 176 StGB) 1
Sexueller Missbrauch von Schutzbefohlenen (§ 174 StGB) 2
Sexueller Ubergriff; sexuelle Nétigung; Vergewaltigung (§ 177 StGB) 3
Steuerhinterziehung 1
Strafvereitelung im Amt (§ 258a StGB) 37
Trunkenheit im Verkehr (§ 316 StGB) 4
Uble Nachrede (§ 186 StGB) 5
Unbefugter Gebrauch eines Fahrzeugs (§ 248b StGB) 1
Unerlaubtes Entfernen vom Unfallort (§ 142 StGB) 12
Unterlassene Hilfeleistung; Behinderung von hilfeleistenden Personen (§ 323c StGB) 3
Unterschlagung (§ 246 StGB) 13
Untreue (§ 266 StGB) 2
Urkundenfalschung (§ 267 StGB) 2
Verbotene Mitteilungen uber Gerichtsverhandlungen (§ 353d StGB) 1
Verfolgung Unschuldiger (§ 344 StGB) 5
Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes (§ 201 StGB) 1
Verletzung des Briefgeheimnisses (§ 202 StGB) 1
Verletzung des Dienstgeheimnisses und einer besonderen Geheimhaltungspflicht (§ 353b StGB) 43
Verletzung des hdchstpersonlichen Lebensbereichs und von Personlichkeitsrechten durch Bildaufnahmen (§ 201a StGB) 1
Verletzung des Post- oder Fernmeldegeheimnisses (§ 206 StGB) 1
Verletzung von Privatgeheimnissen (§ 203 StGB) 8
Verleumdung (§ 187 StGB) 11
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger und terroristischer Organisationen (§ 86a StGB) 4
Volksverhetzung (§ 130 StGB) 1
Vortauschen einer Straftat (§ 145d StGB) 1
Vorteilsannahme (§ 331 StGB) 1
WaffG 2
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte (§ 113 StGB) 1
Gesamtergebnis 521

1von 1



Kleine Anfrage Nr. 713 Frage 3 - Anlage 2
Registrierte Delikte fir das Jahr 2024
Delikte Anzahl
Bedrohung (§ 241 StGB) 14
Beleidigung (§ 185 StGB) 30
Besonders schwerer Fall des Diebstahl (§ 243 StGB) 2
Bestechlichkeit (§ 332 StGB) 2
Bestechung (§ 334 StGB) 1
Betrug (§ 263 StGB) 23
Bildung krimineller Vereinigungen (§ 129 StGB) 1
BtMG 6
Diebstahl (§ 242 StGB) 19

Diebstahl mit Waffe

Entziehung elektrischer Energie (§ 248c StGB)

Entziehung Minderjahriger (§ 235 StGB)

Erpressung (§ 253 StGB)

Erschleichen von Leistungen (§ 265a StGB)

Exhibitionistische Handlungen (§ 183 StGB)

Fahren ohne Fahrerlaubnis

Fahrlédssige Korperverletzung - in Verbindung mit Verkehrsunfall

Fahrlassige Korperverletzung (§ 229 StGB)

Falsche uneidliche Aussage (§ 153 StGB)

Falsche Verdachtigung (§ 164 StGB)

Freiheitsberaubung (§ 239 StGB)

Gebrauch unrichtiger Gesundheitszeugnisse (§ 279 StGB)

Gefahrdung des StrafRenverkehrs (§ 315c StGB)

Gefahrliche Eingriffe in den Bahn-, Schiffs- und Luftverkehr (§ 315 StGB)

Gefahrliche Eingriffe in den StraRenverkehr (§ 315b StGB)

Gefahrliche Kdrperverletzung (§ 224 StGB)

Hausfriedensbruch (§ 123 StGB)

Kdrperverletzung (§ 223 StGB)

Korperverletzung im Amt (§ 340 StGB)

Missbrauch von Titeln, Berufsbezeichnungen und Abzeichen (§ 132a StGB)

Misshandlung von Schutzbefohlenen (§ 225 StGB)

Nachstellung (§ 238 StGB)

Nétigung (§ 240 StGB) 22
Noétigung im Straenverkehr 12
PIVG 3
Rechtsbeugung (§ 339 StGB) 1
Sachbeschéadigung (§ 303 StGB) 8
Sexuelle Belastigung (§ 184i StGB) 3
Sexueller Missbrauch von Jugendlichen (§ 182 StGB) 1
Sexueller Missbrauch von Kindern ohne Kérperkontakt mit dem Kind (§ 176a StGB) 1
Sexueller Missbrauch von Schutzbefohlenen (§ 174 StGB) 1
Sexueller Ubergriff; sexuelle Nétigung; Vergewaltigung (§ 177 StGB) 2
Sonstige Straftat nach StGB 3
Steuerhinterziehung 1
Stoérung der Totenruhe (§ 168 StGB) 1
Strafvereitelung (§ 258 StGB) 1
Strafvereitelung im Amt (§ 258a StGB) 64
Trunkenheit im Verkehr (§ 316 StGB) 4
Uble Nachrede (§ 186 StGB) 7
Unerlaubtes Entfernen vom Unfallort (§ 142 StGB) 10
Unterlassene Hilfeleistung; Behinderung von hilfeleistenden Personen (§ 323c StGB) 6
Unterschlagung (§ 246 StGB) 7
Untreue (§ 266 StGB) 1
Verbotene Kraftfahrzeugrennen (§ 315d StGB) 1
Verbreitung, Erwerb und Besitz jugendpornographischer Inhalte (§ 184c StGB) 1
Verdachtige Wahrnehmung oder anonymer Hinweis 1
Verfolgung Unschuldiger (§ 344 StGB) 3
Verhetzende Beleidigung (§ 192a StGB) 1
Verkehrsunfall mit Straftat 7
Verletzung der Flrsorge- oder Erziehungspflicht (§ 171 StGB) 1
Verletzung des Dienstgeheimnisses und einer besonderen Geheimhaltungspflicht (§ 353b StGB) 61
Verletzung des hdchstpersonlichen Lebensbereichs und von Persénlichkeitsrechten durch Bildaufnahmen (§ 201a StGB) 2
Verletzung von Privatgeheimnissen (§ 203 StGB) 17
Verleumdung (§ 187 StGB) 12
Verwahrungsbruch (§ 133 StGB) 1
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger und terroristischer Organisationen (§ 86a StGB) 4
Volksverhetzung (§ 130 StGB) 5
Vortduschen einer Straftat (§ 145d StGB) 1
Vorteilsannahme (§ 331 StGB) 1
WaffG 2
Gesamtergebnis 584
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Kleine Anfrage Nr. 713 Frage 4 -
"Verfahrensabschllsse fiir das Jahr 2023

Anlage 3

"Verfahrensabschluss" Anzahl
in Arbeit 6
zur rechtlichen Wirdigung bei StA 141
kein EV eingeleitet 12
Angezeigtes Verhalten erfiillt keinen Straftatbest. 10
TB.,RW.0.Schuld liegt nicht vor (erwiesene Unsch.) 5
keine zureichenden tatsachlichen Anhaltspunkte 8
TB, RW o. Schuld hins. Straftat nicht nachweisbar 8
TB.,RW. 0. Schuld nicht nachweisbar 111
§ 170 (2) StPO 136
Verfahrenshindernis 19
Tod 1
Kein &ffentliches Interesse 1
Verweisung auf den Weg der Privatklage 13
8§, 374, 376 StPO - kein oOffentliches Interesse 4
§ 55 JGG 1
§ 153 StPO - geringe Schuld 2
Einstellung wegen Geringfiigigkeit (§ 153 Abs.1 StPO) 12
§ 153a (1) StPO 3
Einstellung nach § 153a | StPO (Geldbetrag) 3
Einstellung nach § 153a StPO (sonstige Auflagen und Weisungen) 1
Einstellung nach § 154 | StPO 3
Einstellung nach § 154d StPO (Klarung einer Vorfrage) 1
Geldstrafe (Strafbefehl) 2
Geldstrafe von 16 bis einschlieRlich 30 Tagessatzen 3
Geldstrafe von 31 bis einschlieRlich 90 Tagessatzen 7
Verwarnung unter Strafvorbehalt z (Beschluss gem. § 411 Abs. 1 Satz 3 StPO), Verwarnung unter Strafvorbehalt (Urteil), Verwarnung unter Strafvorbehalt (Strafbefehl) 1
Strafbefehlsantrag ohne Freiheitsstrafe 2
Anklage vor dem Jugendrichter 1
Anklage vor dem Strafrichter 4
Gesamtergebnis 521

1von 1



Kleine Anfrage Nr. 713 Frage 4 - Anlage 4
"Verfahrensabschlisse fir das Jahr 2024

"Verfahrensabschluss" Anzahl
in Arbeit 184
zur rechtlichen Wiirdigung bei StA 191
kein EV eingeleitet 11
Angezeigtes Verhalten erflllt keinen Straftatbest. 5
TB.,RW.0.Schuld liegt nicht vor (erwiesene Unsch.) 2
keine zureichenden tatsachlichen Anhaltspunkte 10
TB, RW o. Schuld hins. Straftat nicht nachweisbar 3
TB.,RW. o. Schuld nicht nachweisbar 51
§ 170 (2) StPO 95
Verfahrenshindernis 11
Tod 3
Verweisung auf den Weg der Privatklage 4
8§, 374, 376 StPO - kein offentliches Interesse 1
Einstellung § 45 JGG (Voraussetzung § 153 StPO) 1
Einstellung nach § 45 Abs.2 JGG (erzieherische Malinahme) 2
Einstellung nach § 47 JGG (MalRhahme nach § 45 Abs.3 JGG) 1
Einstellung wegen Geringfligigkeit (§ 153 Abs.1 StPO) 2
§ 153a (1) StPO 1
Einstellung nach § 153a | StPO (Geldbetrag) 2
Geldstrafe von 16 bis einschlieRlich 30 Tagessatzen 1
Geldstrafe von 31 bis einschlieRlich 90 Tagessatzen 2
Geldstrafe von 91 bis einschliellich 180 Tagessatzen 1
Gesamtergebnis 584
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Kleine Anfrage Nr. 713

"Verfahrensausgange" der EV wegen des Verdachts der KV im Amt

Frage 5 -

Anlage 5

Gesamtergebnis

"Verfahrensausgang" 2023 2024
in Arbeit 1 35
zur rechtlichen Wirdigung bei StA 24 46
kein EV eingeleitet 2
Angezeigtes Verhalten erfiillt keinen Straftatbest. 1
TB.,RW.0.Schuld liegt nicht vor (erwiesene Unsch.) 1 1
keine zureichenden tatsachlichen Anhaltspunkte 2
TB, RW o. Schuld hins. Straftat nicht nachweisbar 2
TB.,RW. o. Schuld nicht nachweisbar 27 14
§ 170 (2) StPO 40 18
Einstellung nach § 153a | StPO (Geldbetrag) 1
Einstellung wegen Geringfligigkeit (§ 153 Abs.1 StPO) 3
Anklage vor dem Strafrichter 2

104 116
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